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КА МУ НАЛЬ НЫЯ СТА СУН КІ

Кро кі да цы ві лі за цыі
Пры ём ныя ка ме ры, кан тэй не ры, мо дуль ныя 

кан струк цыі — што яшчэ па трэб на 
для пра віль на га збо ру смец ця?

Ле тась на смец це вым па лі го не ста лі цы бы ло за ха ва на 578,8 
ты ся чы тон ка му наль ных ад хо даў. На прад пры ем ствах «Эка рэз» 
і «Спец ка му наў тат ранс» ад сар та ва на больш як 3,5 ты ся чы тон па пе ры 
і кар до ну, звыш 4 ты сяч тон шкла, больш за 3,1 ты ся чы тон па лі ме раў 
і ка ля 350 тон зно ша ных шын. Прак тыч на ва ўсіх ста ліч ных два рах 
уста ноў ле ны еў ра кан тэй не ры для збо ру дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў (ДМР), а дэ па зіт на-за клад ную сіс тэ му па зда чы ў та ра ма ты 
алю мі ні е вых бля ша нак, ПЭТ-бу тэ лек і шкля нак пла ну ец ца ўка ра ніць 
у 2021—2022 гг. Пра сіс тэ му раз дзель на га збо ру смец ця і ка му наль ных 
ад хо даў рас ка за ла На стас ся ВА РАБ' Ё ВА, на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра па доб ра ўпа рад ка ван ні, са ні тар ным ўтры ман ні жыл лё ва га 
фон ду і ра бо це з на сель ніц твам Мін скай га рад ской жыл лё вай гас па дар кі.

Смет ні цы — у кож ны двор
Ле тась у кра са ві ку ра шэн нем Мін гар вы кан ка ма бы ла за цвер джа на 

схе ма аба ра чэн ня з ка му наль ны мі ад хо да мі ў ста лі цы, згод на з якой у 
сек та ры ін ды ві ду аль най за бу до вы пра ду гле джа ны толь кі кан тэй нер-
ны спо саб збо ру і вы ва зу смец ця. Жы ха рам для гэ та га вы да лі па два 
120-літ ро выя кан тэй не ры: для цвёр дых ка му наль ных ад хо даў (ЦКА) і 
дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў (ДМР) — шкла, па пе ры і плас ты ку. 
Уся го мін ча не атры ма лі 28 657 та кіх кан тэй не раў. З іх 12 987 — смет ні-
цы для ДМР, які мі за бяс пе ча на 92 % пад вор' яў. Кан тэй не ры для ЦКА 
ма юць аб са лют на ўсе гас па да ры пры ват ных ся дзіб.

— Сё ле та пла ну ец ца на 100 % за бяс пе чыць усіх і кан тэй не ра мі для 
дру гас ных рэ сур саў. Пе ра воз чы кі ма юць на мер пе ра даць жы ха рам 
914 кан тэй не раў: 482 — для збо ру ДМР і 432 — для ЦКА — там, дзе ад ной 
та кой смет ні цы не да стат ко ва, — пад крэс лі ла На стас ся Ва раб' ё ва.

Дзя ку ю чы гэ та му ў Мін ску знач на пад рос пра цэнт вы ка ры стан ня 
дру гас ных рэ сур саў: ад 25,7 % у 2019-м да 27 % — ле тась, а сё ле та 
пла ну юць да рас ці да 30 %.

У за ко не аб аба ра чэн ні з ад хо да мі ўка за на, што фі зіч ныя асо бы 
аба вя за ны за бяс пе чыць збор ад хо даў і іх раз дзя лен не па ві дах, ка лі 
аб слу го вая ар га ні за цыя ства ры ла для гэ та га ўмо вы. А сён ня яны ёсць і ў 
сек та ры ін ды ві ду аль най за бу до вы, і ў шмат ква тэр ным фон дзе. У апош-
нім уста ноў ле на 8480 кан тэй не раў для збо ру ДМР, пры чым асоб на для 
шкла, па пе ры і плас ты ку. Ад нак ак ту аль най за ста ец ца праб ле ма без ад-
каз на га стаў лен ня да гэ та га па тра ба ван ня, за ўва жы ла спе цы я ліст:

— Усе ад хо ды з кан тэй не раў для збо ру ДМР вы во зяц ца спа чат ку на 
лі ніі сар ці роў кі, дзе з іх вы ма ец ца дру гас ная сы ра ві на для пе ра пра цоў кі. 
Ад нак у та кім смец ці час та су стра ка ец ца, і да во лі шмат, цвёр дых ка му-
наль ных ад хо даў, якія не пад ля га юць пе ра пра цоў цы.

І кан сер ва цыя смец цеп ра во даў
У ста ліч ных два рах ле тась зра бі лі 389 мо дуль ных кан струк цый для 

збо ру ад хо даў. Гэ та за кры тая з ча ты рох ба коў ме та ла про фі лем пля-
цоў ка з ага ро джай. Мо ду ляў іс нуе не каль кі ві даў: для раз дзель на га 
збо ру ад хо даў з тры ма кан тэй не ра мі для шкла, па пе ры і плас ты ку, для 
буй на га ба рыт на га смец ця, тры ві ды мо ду ляў для ЦКА. Сё ле та ўста ноў ку 
мо дуль ных кан струк цый пла ну юць пра цяг ваць.

Як і кан сер ва цыю смец цеп ра во даў: у Мін ску за ста ец ца яшчэ 7795. 
Каб за кан сер ва ваць іх, па трэб на зго да боль шай част кі жы ха роў і ўлас-
ні каў ква тэр у до ме. За пер шы квар тал сё ле та ўжо за кан сер ва ва на 
67 ства лоў смец цеп ро ва даў. Для жы ха роў, якія па га дзі лі ся па зба віц ца 
ад смец цеп ра во даў і по бач з да ма мі якіх ня ма кан тэй нер ных пля цо вак 
для смец ця, мо дуль ныя кан струк цыі ўста лю юць у пер шую чар гу.

— Бы вае, што ў два ры не маг чы ма аб ста ля ваць кан тэй нер ную пля-
цоў ку. Та ды прак ты ку ец ца ства рэн не смец цеп ры ём ных ка мер, на якіх за 
кошт жы ха роў ла дзяць ко да вы за мок або ро бяць у смец це вай ка ме ры 
дзвер цы, якія да зва ля юць вы кі нуць ка му наль нае смец це ў кан тэй нер, 
што зна хо дзіц ца ў ка ме ры, — удак лад ні ла На стас ся Ва раб' ё ва.

За да ча па мі ні мі за цыі вы ка ры стан ня плас ты ка вай та ры і за ме не яе 
па пя ро вай ці кар дон най у кра і не ўжо па кры се рэа лі зоў ва ец ца, пад-
крэс лі ла яна. У мно гіх ка фэ хут ка га хар ча ван ня і на за праў ках вы ка-
рыс тоў ва ец ца кар дон ны по суд за мест плас ты ка ва га, у буй ных кра мах 
у про да жы ёсць па ке ты для па ку пак з тка ні ны.

Іры на СІ ДА РОК.

У до ме 102 па ву лі цы Са вец кай 
на ліч ва ец ца 24 ква тэ ры. Гэ ты 
трох па вяр хо вы бу ды нак 
у Вы со кім уз вя лі со рак га доў 
та му. Жы вуць у ім за раз 
у асноў ным лю дзі пен сій на га 
і пе рад пен сій на га ўзрос ту. 
З усіх жыль цоў — толь кі 
дзве ма ла дыя сям'і. Але дом 
у мік ра ра ё не, які на зы ва юць 
Сель гас тэх ні ка, вы гад на 
вы лу ча ец ца на фо не ас тат ніх. 
А ўсё та му, што не ка лі тут 
па явіў ся іні цы я тыў ны і 
пра ца ві ты су сед Ва дзім 
Кур ба наў.

Яго жон ка Сня жа на Кур ба на-
ва рас каз вае, што пас ля вя сел ля 
пе ра еха ла да му жа ў звы чай ны 
дом з ча тыр ма пад' ез да мі. У два-
ры на су праць ні чо га не бы ло, 
толь кі дрэ вы рас лі. Сты му лам 
для па ляп шэн ня на ва коль най 
тэ ры то рыі ста ла на ра джэн не ў 
ма ла дой сям'і да чуш кі На сці. За-
раз ёй, да рэ чы, 12 га доў. А та-
ды Ва дзім зра біў пер шыя арэ лі. 
Ця пер на іх з за да валь нен нем 
гуш ка юц ца дзе ці на ват з су сед-
ніх два роў.

Да лей — бо лей. З ча сам па-
яві лі ся раз на стай ныя арэ лі і гуш-
кал кі з улі кам уз рос таў дзя цей. 
Па бу да ва лі так са ма прос тыя 
пры ла ды для за ня ткаў спор там, 
якія ака за лі ся за па тра ба ва ны мі. 
Ста лі больш пра во дзіць ча су ў 
два ры, за ха це ла ся па леп шыць 
тэ ры то рыю ва кол пад' ез даў. 
У Ва дзі ма па сту по ва з'я ві лі-
ся па моч ні кі і ад на дум цы, якія 
так са ма вы хо дзі лі і да па ма га лі. 
З ча сам у доб рую спра ву ўцяг ну-
лі ўсіх су се дзяў.

— Мы па ча лі рэ гу ляр на вы хо-
дзіць на су бот ні кі, пры бі ра лі, са-
дзі лі квет кі, — рас каз вае Сня жа-
на. — Ка лі за ўва жа лі, як на во кал 
ста на ві ла ся пры го жа, з'яў ля ла ся 
жа дан не пра цяг ваць да лей. По-
тым ста лі збі раць гро шы, куп-
ляць фар бу, на сен не кве так, са-
джан цы дрэў. Уз доўж два ра па-
са дзі лі туі. Доб ра ўпа рад ка ван не 
на бы ва ла но выя фор мы.

Па вод ле яе слоў, у до ме, дзе 
боль шасць пен сі я не раў, для 
не ка то рых скла да на бы вае вы-
дзе ліць пэў ную су му з улас на га 

бюд жэ ту на агуль ную спра ву. 
Та му лю дзі да юць коль кі хто 
мо жа, ас тат нія ўсё ра зу ме юць. 
«Га лоў нае, што мы ў сва ім до-
ме жы вём друж на», — за ўва жае 
жан чы на.

Ну а да ма вы ка мі тэт ар га ні-
за цый на афор мі лі ў 2018 го дзе, 
ка лі га рад ская ўла да за ўва жы ла 
іх іні цы я ты ву, су мес ную ра бо-
ту і пад тры ма ла. Вя до ма, стар-
шы нёй ка мі тэ та ад на душ на аб-
ра лі Ва дзі ма Кур ба на ва. Пас ля 
афарм лен ня да ку мен таў да ма-
вы ка мі тэт стаў удзель ні чаць у 
роз ных кон кур сах і га рад скіх ме-
ра пры ем ствах. Ле тась, на прык-
лад, за ня лі пры за вое мес ца на 
аб лас ным кон кур се і атры ма лі 
за слу жа ную прэ мію. Гро шы ска-
рыс та лі на чар го вы пра ект.

Ну і па-ра ней ша му асноў ную 
част ку ра бо ты жыль цы до ма па 
Са вец кай ро бяць сва і мі ру ка мі. 
Пад гле дзе лі ідэю пры го жых ла-
вак у га рад скім скве ры. Пры кі ну-
лі, коль кі гэ та бу дзе каш та ваць, 
ка лі за ка заць вы ра бы, і ра шы лі 
зра біць іх са мі. Су сед Ста ніс лаў 
Сі люк ра зам з баць кам, спе цы я -
ліс там па звар цы, і Ва дзі мам 
зва ры лі ме та ліч ную асно ву, 
пры ла дзі лі дош кі — атры ма ла ся 
пры го жа. Ёсць тут і аль тан ка з 
драў ля ны мі лаў ка мі ў два ры на-
су праць, дзе мож на па ся дзець 
у цянь ку, па куль дзе ці гу ля юць, 
аль бо па га ва рыць з су се дзя мі, 
на ват чаю па піць. Ка ля пад' ез-
даў уста ноў ле ны дам кі-це рам кі 
і цуд-млы ны — ма лыя ар хі тэк-

тур ныя фор мы, плён лю бі ма га 
хо бі Ва дзі ма. А на чар зе — но выя 
за дум кі і пра ек ты.

Ма ла дая ма ма Ка ця ры на, 
якая гу ля ла з дзець мі, ска за ла, 
што яны пры хо дзяць сю ды з 
су сед няй ву лі цы, бо дзе ці про-
сяц ца на арэ лі. Ка рыс та ю чы ся 
пры сут нас цю кі раў ні ка га рад-
ской ула ды, га ра джан ка па пра-
сі ла па ста віць і дзі ця чую гор ку. 
Аляк сандр Сяр ге е віч ска заў, што 
сё ле та гэ та цал кам рэ аль на, бо 
гар вы кан кам ба чыць ста ран-
насць, ар га ні за ва насць лю дзей 
і ва ўсім іх пад трым лі вае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Ка мя нец кі ра ён.

Апош нім ча сам ад зна ча ец ца рост по пы ту 
на пі ла ма тэ ры я лы, вы рас і іх кошт. Гэ тым 
ка рыс та юц ца асоб ныя ня доб ра сум лен ныя 
гра ма дзя не. Спе цы я ліс ты ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га све ту толь кі ў маі 
за фік са ва лі сем фак таў па ру шэн няў пра ві лаў 
пе ра воз кі драў ні ны ў Брэсц кай воб лас ці.

— Не га тыў ная ста тыс ты ка пра цяг ва ец ца і ў чэр-
ве ні, — га во рыць на мес нік на чаль ні ка аб лас-
ной ін спек цыі Сяр гей МЫЧ КО. — На прык лад, 

3 чэр ве ня быў уста ноў ле ны факт кра дзя жу 14 ку-
ба мет раў дзе ла вой драў ні ны кош там 1918 руб лёў з 
ча со ва га скла да ў ляс ным фон дзе Брон на-Гор ска га 
ляс ніц тва ў Бя ро заў скім ра ё не.

У хо дзе пра вя дзен ня не ад клад ных ме ра пры ем-
стваў уста ноў ле ны прад пры маль нік, які здзейс ніў 
кра дзеж. Драў ні на кан фіс ка ва ная, пра во дзіц ца 
пра вер ка. А прад пры маль ні ку да вя дзец ца ад каз-
ваць па за ко не.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Кра дуць... лес

А У НАС У ДВА РЫ

КА ЛІ Ў СУ СЕ ДА РУ КІ ЗА ЛА ТЫЯ
Да ма вы ка мі тэт у го ра дзе Вы со кае ўзнік дзя ку ю чы іні цы я ты ве ад ной сям'і

Стар шы ня Вы со ка ўска-
га га рад ско га Са ве та Аляк-
сандр РА ГАЛЬ ЧУК:

— Да ма вы ка мі тэт па Са-
вец кай, 102 з'яў ля ец ца пры-
кла дам та го, як са ма кі ра ван-
не на ра джа ец ца з іні цы я ты вы 
і ра бо ты ак тыў ных, не раў на-
душ ных лю дзей, раз ві ва ец ца і 
ста но віц ца свое асаб лі вым ру-
ха ві ком пра грэ су, хай са бе і 
на та кім не вя лі кім уз роў ні. Але 
ў вы ні ку па ляп ша юц ца знеш-
ні вы гляд тэ ры то рыі, якасць 
жыц ця лю дзей, іх на строй.

За раз у нас у го ра дзе 
ство ра ны яшчэ тры да ма выя 
ка мі тэ ты, але ім трэ ба на бі-
рац ца во пы ту, рас ці ў ар га ні-
за цый ным пла не і ву чыц ца ў 
су се дзяў з ву лі цы Са вец кай!


